

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO



## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 763'4mm. Temperatura mínima, 6'0°.—Id. máxima sombra, 18'2°. Fuerza y dirección viento, brisa N. O. Estado del cielo, nebuloso—Pluviómetro, 0,0. mm.

AÑO III

Viernes 10 de Marzo de 1911

NÚM. 397.

## DEL DIA

Ayer dominó en nuestra risueña y alegre ciudad la nota triste.

Los funerales celebrados en la Catedral, recordaban la muerte de un oriolano ilustre y ese recuerdo, no pone en el corazón más que sentimiento de tristeza.

Dicho acto mereció plácemes para sus organizadores y parabienes sin cuento, efusivas felicitaciones, para el elocuente orador sagrado Sr. López Maymón, que logró cautivar al auditorio con su elegante palabra, sorteando hábilmente, magistralmente, la enorme dificultad que se le presentaba.

Había de pronunciar, desde la cátedra del Espíritu Santo, las honras fúnebres de un hombre que en su vida pública, nada hizo que pudiese servir al creyente de emulación y ejemplo.

Y el dean de Solsona que allí no era más que el sacerdote de Cristo, supo poner de relieve los actos privados del hombre, que si en vida militó en un partido acaudillado por un afiliado á la masonería, no olvidó nunca las cristianas enseñanzas de su santa madre y después de muerto no quiso ostentar en su pecho más condecoración, que la bendita estampa de nuestra excelsa Patrona María de Monserrate.

A las mil feliciaciones que ayer recibió una la nuestra.

\*\*\*

El tema político también dió de sí.

Se comentó con viveza y apasionamiento, la carta que de nuestro ilustre jefe el Excmo. señor Marqués de Rafal publicamos el pasado miércoles.

Los demócratas con su egolatría peculiar, no miran con buenos ojos á más elementos políticos, que aquellos que llámense como se llamen, les rinden parias y son sus prisioneros de guerra.

Y todo cuanto redunde en menos cabo de esos políticos lo sienten como cosa propia.

¡Y pensar que á esos elementos le han hecho siempre una guerra sin cuartel!

Claro es que anda de por medio una claudicación.

¿Quiénes la han hecho? Los demócratas están donde estaban, sostienen las mismas ideas exclusivistas de siempre *ergo*....

Por cierto que se nos ha asegurado que alguien ha dicho, que el derecho de llamarse como le venga en gana, nadie puede disputárselo.

Desde luego.

Pero lo que procede para quitarse el *sambenito* es demostrar que quien lo ha adjudicado, carece de títulos para ello.

¿A qué no se hace?

\*\*\*

Oímos ayer á un conspicuo demócrata lamentarse, de la inactividad de sus amigos ante la próxima lucha.

—Green—decía—que la vara y los chanchullos hacen milagros y eso es hasta cierto punto.

Nosotros desconocemos el fundamento de esas lamentaciones.

Podemos asegurar que los demócratas no están tan inactivos como parece.

También podemos asegurar con lo ocurrido en las últimas elecciones municipales, que para ellos leyes y reglamentos son letra muerta.

752

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 749

—Pero, Dios mío, ¡qué ha pasado aquí! ¡Sáqueme V. de este abismo, D. Fernando; yo no sé nada!

—Una pregunta, Sr. del Valle; su sobrino Roberto ¿está todavía en casa?

—No, señor; ha partido esta mañana en el primer tren.

—¿Y se ha despedido de V.?

—Me ha escrito.

—¡Ah! vamos, lo comprendo! Hable V., D. Celedonio, hable V. con su hija, y exijale que le diga la verdad.

—Pero ¿es verdad que Julio está herido gravemente?

—¡Sí, en el corazón!...—murmuró el sacerdote con tristeza.

—¡Dios mío, Dios mío qué desgracia tan grande!... ¡Yo quisiera verlo, D. Fernando!

El sacerdote acompañóle al lecho

El Porringue cuadrose en el primer peldaño para impedir el paso y dijo:

—¡No suba osté, porque si allega osté á subir, y lo güele Lucas, lo despiaza, recojolla!

—Pero, por Dios vivo, ¿qué mala hierva he pisado esta mañana?

—¡Más mala la hemos pisado nosotros!

—Pero ¿qué ocurre, hombre? ¿qué pasa en esta casa?

—¡Que el señorito Julio se muere! —exclamó el chiquillo mordiéndose los labios— ¡Y vale el solo más que tóa la mala raza que ha venio aquí de los Madriles!

—Pero ¿eso es posible?—dijo el anciano profundamente emocionado. —¿Cómo ha sido esa desgracia?

—¡Yo no sé ná: sólo sé que se muere!

Pero por si esas quejas tuviesen fundamento bueno será decir que quizás el golpe puede avisar.

\*\*

Otros comentarios se hicieron ayer pero eso no es hora hoy de que lo tratemos.

### En pocas líneas

El embajador extraordinario de Méjico Sr. Gamboa está visitando las principales capitales de España.

Días atrás llegó á Zaragoza.

Las autoridades de dicha capital agasajaron espléndidamente á su ilustre huésped, preparando algunos festejos en su honor.

En todos los sitios que visitaba, bien una orquesta, bien una banda de música, ejecutaba el himno nacional mejicano.

Con gran asombro de todo el mundo el Sr. Gamboa quedaba inmóvil ante las bélicas notas de su himno nacional.

Y se llegó á creer que el Sr. Gamboa tenía algo embotadas sus fibras patrióticas puesto que su himno no le causaba sensación.

Llegó á intrigar el hecho, pero nadie se atrevía á preguntar nada.

El mismo ministro les sacó de su apuro.

—¿Es alguna marcha ahora muy en boga—preguntó el mejicano—esa obra que se ejecuta con tan inusitada frecuencia que en todos los sitios adonde voy la oigo?

—Señor Ministro ¡si es el himno mejicano!

—Pues no lo había conocido.

No creas lector malicioso que es que aquellas músicas lo ejecutaban mal;

era que la casa editorial francesa donde se había comprado el himno en cuestión, vendió gato por liebre.

Y por eso el Sr. Gamboa permanecía inmóvil ante los sonidos de aquella marcha que los desamprensivos franceses vendieron como himno nacional mejicano.

R. DE A.

### “LEALTAD,”

Ese es el título de un semanario que la juventud conservadora de Zaragoza ha comenzado á publicar.

¿Donde ha de sonar mejor ese título que en la invicta villa!

Los jóvenes correligionarios de la ciudad de el Ebro se aprestan á emular las proezas de sus gloriosos antepasados.

Lucharon estos por redimir á España del tiránico, opresor, ominoso yugo de las huestes napoleónicas.

¿Es que hoy no precisa luchar también contra otras huestes más temibles que aquellas?

Los enemigos del orden, van haciendo su siembra de disolventes ideas. Siempre hay una semana sangrienta para hacer la recolección.

Los que se ponen en sus labios con inusitada frecuencia la palabra libertad, y la prostituyen permitiendo su sola práctica para el mal y alherrojándola para el bien, son coadyuvantes de los propagadores de esas ideas disolventes.

Y bien ¿no precisa una lucha

sostenida, heroica, cruenta, contra esos elementos? ¿No hay que buscar un Palafox, una Agustina Zaragoza, una condesa de Bureta, para que su heroísmo rayano en el martirio, sea nuestro guía y nuestro norte?

Pues eso han hecho los redactores de «Lealtad.»

Su sangre juvenil arde en sus venas; vislumbran tiempos de lucha titánica para defender á España de las huestes de la anarquía; y han buscado un Palafox, que con su arrogante figura, sus cívicas virtudes, su heroísmo sin segundo, su generosidad en derramar su sangre por su patria, les sirviese de guía, de norte.

Y la noble y atrayente figura del ilustre estadista Sr. Maura, subyugándoles les ha gritado:

—Yo luché por salvar á mi Patria de esa ingerencia tan perjudicial y nefasta, quizás más que la de las águilas francesas ¿queréis formar en la vanguardia del disciplinado ejército de que soy jefe?

Y allí han ido los jóvenes conservadores de la inmortal Zaragoza.

\*\*

El semanario que me ocupa, es un dechado de buen gusto en su parte astística.

Aparece impreso en papel satinado y su texto es muy ameno como pueden dar fe los lectores

de EL Eco por un recorte que se insertó días pasados.

Vá profusamente ilustrado.

\*\*

Mis parabienes al nuevo compañero y mi aliento (si de algo les sirve) para luchar sin desmayos por la causa de nuestro partido.

RAMIRO DE ASTURIAS.

### HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» hablando del acuerdo adoptado por los republicanos que se han unido para votar una sola candidatura en la elección del domingo califica tal acuerdo de mojigangas puesto que dichos elementos políticos, si el Gobierno cumpliera todo su deber (y señala el colega hechos que indican lo contrario) no triunfarian ni unidos ni divididos.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo extensa información telegráfica acerca de la situación en Méjico que es grave en extremo pues la insurrección ha tomado extraordinario incremento.

«El Universo» ocupándose del discurso pronunciado en el Congreso por el Sr. Conde de Romanones entiende que es buena doctrina parlamentaria la sostenida por el citado orador quien anunció su decidido propósito de acabar con el abuso inculcable que resulta de la aplicación de la inmunidad parlamentaria.

«El Correo Español» reproduce las normas Pontificias y los conceptos expuestos sobre ellas en su número anterior.

«El Mundo» después de presentar un horizonte muy despejado en la vida del actual Gobierno y mostrarse decidido defensor de Canalejas teme que este emprendiera derroteros torcidos en la ley de Asociaciones y en el debate Ferrer; si tal no hace—añade el colega—hay Gobierno para rato y después de él vendrán los conservadores.

«Diario Universal» aconseja á los monárquicos cuiden que no se falsee el derecho electoral cosa á la cual son muy propicios los republicanos.

«La Correspondencia militar» se ocupa de la campaña de los franceses en Casablanca relatando las operaciones efectuadas desde el 29 de Marzo al 18 de Abril.

«La Mañana» encarece la urgencia de terminar cuanto antes el tratado con Cuba puesto que el actual termina de regir en el presente mes.

«El Debate» dice que el nombre del pueblo de Roquetas debe unirse al de Mostoles pues si aquí se produjo la primera chispa que prendió el incendio de la guerra de la independencia, allí diez y seis alcaldes de su distrito electoral se han levantado contra el cacique y á los candidatos por este propuestos para los elecciones provinciales, los han suplantado por otros.

Y la pobre criatura comenzó á sollozar desconsoladamente.

Don Celedonio no sabía qué hacer; temía subir, y no quería marcharse sin hablar con D. Fernando y visitar á Julio. Una criada, con los ojos también enrojecidos, bajaba la escalera: al ver al ex-ministro retrocedió asustada, como si no quisiera dar crédito á sus ojos. El anciano, en medio de todo, tenía buen corazón, y como de nada le recordaba la conciencia, decidióse, y subió.

Avisado D. Fernando, le salió al encuentro.

—Señor Don Fernando,—dijo el ex-ministro,—se me ha asegurado un hecho inaudito, estupendo, que yo no puedo creer, á menos que lo vea. Vengo á sincerarme y á ofrecerte á V. en todo. Dígame, por Dios, lo que ha pasado.

—Pero Dios mio ¡qué ha pasado! —Nada de particular!—contestó el sacerdote.

—Me han dicho que Roberto ha herido á su sobrino Julio.

—¡Le han dicho la verdad!

—Pero, ¿cuándo, cómo, por qué?

Don Fernando dirigió al ex-ministro una mirada escrutadora: el sacerdote convenciónse al momento de la inocencia del anciano.

—¡Señor del Valle,—dijo,—su hija podrá darle noticias más circunstanciadas del asunto!

—Pero, señor mio, mi hija....

—No la acuso; al contrario, la compadezco.

—¡Es que mi hija también se encuentra enferma!—dijo el anciano comenzando á abrir los ojos.

—¡Lo creo,—contestó el sacerdote,—y pienso que tarde ha de ponerse buena!

LA PROVINCIA

DESDE ALICANTE

Hase celebrado esta mañana, con gran solemnidad, la procesión cívica conmemorativa de los mártires que dieron su vida por la libertad el 8 de Marzo de 1844.

El acto ha resultado imponente. Formaban en la comitiva todas las agrupaciones democráticas con sus banderas, los niños y niñas de las escuelas laicas, comisiones de los pueblos de la provincia, los niños de la escuela Modelo, agrupaciones femeninas republicanas, representaciones de centros y sociedades, el Ayuntamiento presidido por el alcalde, y dos bandas de música.

La manifestación se ha dirigido al paseo de los Mártires y ante la estatua de la Libertad se han depositado flores y coronas.

Después, los republicanos han ido al cementerio dejando una preciosa corona de flores naturales sobre la tumba de los mártires.

En el acto de hoy se ha demostrado una vez más que este pueblo generoso es uno de los primeros entre los más liberales de España, y que no olvida y sabe honrar á los que con el riesgo de su propia sangre hicieron fructificar las ideas que nos llevan al bienestar y al progreso.

Continúa la vista de la causa contra Bonanza. La prueba testifical ha terminado.

Hoy han informado los peritos médicos señores Lloret, Bartrina y Maestre.

Este ha anunciado que mañana demostrará que Bonanza padecía un ataque de locura cuando agredió á la señorita Palao.

Esta tarde se ha discutido si dicha señorita murió á consecuencia de las heridas recibidas ó por error en una operación que luego se le hizo.

Cada vez despierta más interés esta causa.

*El Corresponsal.*

8 Marzo 1911.

**Ecos del Mundo**

(De nuestro servicio especial)

Tren guiado por un cadáver.—El

único tripulante de un barco.—

Muerto al triunfar.

No solo ha sido el Cid Cam-

peador, el que después de muerto, ha realizado hazañas más ó menos prodigiosas, si hemos de creer á la historia ó á la leyenda. Otros cadáveres, de seres ignorados, han sido también protagonistas, claro que inconscientes, de hechos desde luego más veraces que aquellos que nos refiere la leyenda.

Hace poco tiempo, un tren yanqui recorrió muchos kilómetros sin que los viajeros sospechasen que la locomotora iba gobernada por un cadáver. El maquinista estaba en su puesto, con la cabeza asomada á la ventanilla de la máquina y la mano izquierda en el regulador. El fogonero, atento á su obligación, echaba carbón en el hogar, y de vez en cuando tocaba el silbato.

Una ó dos veces dirigió preguntas al maquinista, y aunque no recibió respuesta lo achacó á que no tenia ganas de hablar. Al acercarse á una estación el fogonero hizo la señal de llegada con el silbato, pero el tren no acertó la marcha. Entonces tocó en el hombro al maquinista, y con el espanto que es de imaginar, vió que estaba rígido. Sin perder la serenidad, el fogonero se agarró al regulador y detuvo el convoy.

El cuerpo del maquinista estaba frio, lo cual probaba que habia fallecido lo menos una hora antes.

Hace años que salió de San Francisco para Alastra el barco «General Sanglin», pero no llegó á su destino. Meses después lo encontró la goleta «Arrietis» á doscientas millas de la Colombia inglesa, y le hizo señales, pero no recibió respuesta. Entonces se aproximó y la tripulación pudo ver á un hombre rígido, agarrado á la rueda del timón, con la vista aparentemente fija en el horizonte. Aquel hombre era un cadáver. Del resto de la tripulación no se ha sabido nada. Se supone que el barco fué cogido por un temporal, y al verle en peligro de zozobrar la tripulación lo abandonó, quedando solo el capitán, que era el individuo encontrado muerto junto al timón.

El primer premio de una carrera de bicicletas celebrada en Australia hace algún tiempo, lo ganó un ciclista que al pasar por la meta, iba muerto. Cuando la máquina hubo recorrido unos

cuantos metros después de ganar la carrera, que habia sido muy reñida, las 10.000 personas que la presenciaban se quedaron aterrorizadas al ver que perdido el impulso, la bicicleta se tambaleaba y el vencedor caía al suelo. Los médicos declararon que el ciclista iba muerto cuando pasó la meta.

*Dr. Traveller.*

**LA MARCHA DEL MINISTRO**

Ayer tarde salió para Madrid el ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino, después de haber asistido á los funerales que en esta Catedral se han celebrado por su difunto padre.

También marchó en el mismo tren su hermano el diputado á Cortes por este distrito.

Le acompañaron hasta Alquerias los señores Ballesteros, Pescetto (D. Andrés), Calvet, Garriga y otros.

Los andenes de la estación estaban llenos por una numerosa concurrencia.

**INFORMACION POLITICA**

Ayer tarde traspapelaron nuestros cajistas unos cuantos liberales.

En la gacetilla insertada ayer en este mismo lugar y al señalar el efecto que probujo la vuelta del Sr. Ballesteros á las mañas caciquiles, dijimos que los oriolanos estaban muy disgustados.

Claro es que los oriolanos estan ya hartos de caciques y zares, pero ese mal efecto, ese disgusto, donde reina es entre los liberales oriolanos.

A cada cual lo suyo.

**SUETOS Y NOTICIAS**

La distinguida señora doña Elvira Ortega, esposa de nuestro querido amigo de Dolores don Vitoriano Gilabert, se encuentra enferma de algún cuidado, á quien deseamos su pronta mejoría.

Ha marchado á Alicante nuestro buen amigo D. Evaristo Cánovas.

Feliz viaje.

La distinguida familia de D. José María López (q. e. p. d.) nos ruega demos las gracias á cuantos asistieron á su funeral y entierro.

Anoche dió principio del rezo de santo rosario por el alma del finado, en la iglesia de San Juan.

Se halla vacante la plaza de secre-

tario del Ayuntamiento de Salinas, con el haber anual de 2000.

Se ha aplazado la discusión de l proceso Ferrer, hasta fines del actual, lo que indica que Canalejas vá huyendo el bulto de este debate.

Ha presentado la dimisión de su cargo de Comisario regio del teatro Real de Madrid, el conde de Garay.

Se asegura que la Tabacalera proyecta aumentar el precio de algunas clases de tabaco para evitar la baja de ingresos; pues en Febrero próximo pasado se ha notado una baja de 1.300.000 pesetas, comparado con el mes de Febrero de 1910.

En Murcia se ha formado una Junta de festejos para organizar las fiestas de Abril.

Se anuncia que para el dia 15 de este mes, reanudará su servicio el tranvia de Alicante á Elche y Crevillente.

Después de penosa enfermedad ha fallecido en Alicante la bellísima señora doña Matilde Altolaguirre de Sánchez San Julián, sobrina de nuestro respetado amigo D. Tomás Latorre.

Enviamos nuestro pésame á este señor y demás familia.

**CLINICA MEDICO-QUIRURGICA**

**Laboratorio de Análisis**

**A. García Rogel - Eusebio Escolano**

**Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA**

**606**

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicacion alguna.

**Clinica Médico-Quirúrgica**

**S. Pascual, 6, Orihuela.**

**JOSÉ SÁNCHEZ MARÍN**

Gran establecimiento de paquetería, mercería, perfumería, quinca-lla, drogas, ultramarinos y objetos de escritorio. En este comercio, justamente acreditado, encontrará el público un gran surtido en artículos de lujo y á precios sumamente económicos. Comprad en él y os convenceréis de ello.

Calderón de la Barca.—Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismencrías, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer \* \* \* \* (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
 MADRID.

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAN D  
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura  
 y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería  
 Instalaciones y transformacio

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones  
 de riego, etc.

Prensas, básculas, transmi-  
 siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO  
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de  
 Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.